Projekt John Bauers park:

Kommentarer till de insända bilagorna samt redogörelse för arbete inom delen information/folkbildning.
Jönköpingskretsen har genom Pia Larsson i Lonaregistret infört vissa dokument – bl a

ytterligare ett Rocksjögruppens informationsblad, Jönköpingskretsens egna yttranden över förslag till ÖP och dp Drotten 10.
Rocksjögruppen har denna dag ingivit flera dokument som bl a belyser John Bauerdagarna.
Fler informationsdokument har tagits fram, men är svårt att få fram pga rådande datorproblem.
Rocksjögruppens yttrande över ÖP och som biläggs Lonaredovisningen, handlar enkom om John Bauers park och vikten av att bevara John Bauers park med en reservatsbildning för den i sin helhet.

Vi har även deltagit och yttrat oss ang behovet av skydd mot exploatering, både från Rocksjögruppen och från Jönköpingskretsens sida, på samrådsmöte över ÖP, samt från Rocksjögruppen på samrådsmöte för dp Drotten 10, med anledning av detsamma.
Informationsmaterial har delats ut vid John Bauer-dagarna; satts upp i trappuppgångar på Kålgården; samt skickats med i de omfattande inbjudningarna till John Bauerdagarna, som med små John Bauerdags-affischer skickats eller delats ut inför dessa. 

John Bauerdags-affischer har anslagits i trappuppgångar, skolor mm på Kålgården samt i ”gatumiljö” och på flera större arbetsplatser i Jönköping. Annonsering har skett i JönköpingsPosten, kommunens folder Naturguidningar, samt genom Naturskyddsföreningens egna informationskanaler. I Naturskyddsföreningens programblad lämnades även information om en planerad inventeringsdag.
Vid John Bauerdagen -15 höll Anders Ahlstrand ett längre och uppskattat anförande inför knappt 90-talet besökare, där han redogjorde för inventeringsarbetet och de mycket speciella fynd han gjort och om vikten av bevarande och rätt skötsel. Guidningar på tema fågel och botanik följde i området. 
Inför de två John Bauerdagarna har JönköpingsPosten givit förhandsreklam genom Yvonne Teiffels artiklar. JNytt har rapporterat på plats.
Pia Larsson har tidigare i projektet redogjort för John Bauerdagen -14 med bl a medverkan av Upptechs Ekobuss och håvning för såväl stora som Natursnokarnas små och med handledning av bla Anders Ahlstrand. Vi hänvisar här också till det nu bilagda materialet av affischer mm, vad gäller programinnehåll och övriga medverkande vid de båda dagarna. En stor välvilja visas från såväl andra ideella föreningar, som enskilda, för att med respektive expertkunskap ställa upp för guidningar mm dessa John Bauer-födelsedagar, vilket är ovärderligt. Med både digert innehåll och många medverkande kräver programmen avsevärda förberedelser av väldigt många slag att knyta samman. Medlemmar ur Rocksjögruppen och enskilda har praktiskt hjälpt till med allt från tältresning och framtagande av material till sockerkaksbakning, uppsättning av affischer, mm. Kring John Bauer-dagarna har samarbetats med Jönköpings läns museum, Jönköpings kommun , Upptech och Studiefrämjandet.
Inventeringskurs planerades för redan under -14, men kunde ej bli av pga mycket allvarlig sjukdom i familjen.

Vi siktade istället på -15 och gjorde planeringsförberedelser, men Eko-bussen skulle då renoveras/bytas ut och var på försommaren ej tillgänglig med sin utrustning. Nu tillstötte dessutom, även detta år, flera andra både akuta och svåra sjukdomstillstånd, så att inte heller ett eftersommaralternativ blev möjligt.

Helen Bjurulf höll under sommaren -16 i två inventeringsträffar inom ”Guidningar i naturen” i John Bauers park, då såväl Ander Ahlstrand som medlemmar i Rocksjögruppen medverkade/deltog. Den ena träffen med inventeringsmetod nattlysning och lakan; den andra med kompostsållning.
På initiativ av Anders Ahlstrand har tre kompostbehållare för den kommunala marken, införskaffats för att gynna bl a den sällsynta sumpkaparspindeln att lättare övervintra i inventeringsområdet.  

Informationsmaterial om John Bauers park har skickades med John Bauers brorsdotter på resa till Ebenhausen i Bayern, Tyskland, där ett John Bauermuseum med särskild inriktning på naturen, för främst målgruppen barn och ungdom finns. (Chefen svenskspråkig.) Samarbete med John Bauers släktingar har inletts ang John Bauers park. Släktingarna är måna om att naturen i parken skyddas och menar att John Bauermuseet i Ebenhausen torde kunna stå som förebild för ett Naturum för John Bauers park och den övriga Rocksjönaturen. 
Muntlig och skriftlig information har dessutom lämnats i flera frågor som påverkat, eller riskerar att påverka, inventeringsområdet negativt, men är ej medräknat i antalet ideella arbetstimmar i redovisningen.
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